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ЗНАЧЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ СИСТЕМИ МАРІЇ 

МОНТЕССОРІ ЩОДО НАВЧАННЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ 

ПОТРЕБАМИ 

 
Методика Марії Монтессорі є однією з найвідоміших і 

найпоширеніших альтернативних систем освіти у світі. Вона базується на 

принципах самостійного навчання, індивідуального підходу та розвитку 

через практичну діяльність. У сучасному суспільстві, де зростає попит на 
персоналізовану освіту, методика Марії Монтессорі набуває ще більшого 

значення. Особливо актуальною постає педагогічна система Марії 

Монтессорі щодо навчання дітей з особливими потребами. 
Марія Монтессорі народилася 31 серпня 1870 року в Італії, у місті 

Кʼяравалле. Її родина належала до середнього класу, батько працював 

фінансистом. Мати італійської педагогині підтримувала інтерес доньки до 
науки. З дитинства Марія цікавилася технічними та природничими науками, 

що було нетиповим для жінок того часу [1]. 

У 1896 році Марія Монтессорі стала однією з перших жінок в Італії, 

яка отримала диплом лікаря. Спочатку вона працювала в Римській 
психіатричній клініці, де займалася лікуванням дітей з розладами розвитку. 

Саме цей досвід спонукав її до пошуку нових педагогічних методів, що 

сприяли б розвитку дітей із когнітивними особливостями [2]. 
У 1900 році Монтессорі очолила «Школу ортофренії» в Римі, де 

працювала з дітьми з розладами розвитку. Вона впроваджує інноваційні 
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методи навчання, зокрема: використання сенсорних матеріалів (форми, 

текстури, об’ємні фігури); розвиток дрібної моторики через практичні 

завдання; навчання через гру та фізичну активність. Ось як вона описує свій 
досвід роботи з такими дітьми: « Наш матеріал для сенсорного розвитку має 

власну історію. Він являє собою добірку, що пройшов перевірку на 

ретельних психологічних експериментах, матеріалах, що 

використовувались іншими педагогами з виховування дітей із вадами 
розвитку. Використовувалися тести з експериментальної психології, а також 

серії матеріалів, визначених мною у ранній період моєї експериментальної 

роботи.  
Спосіб, у який діти використовували ці різні медіа, реакції, які вони 

викликали в них, частота, з якою вони використовували ці об’єкти, і, перш 

за все, розвиток, який вони зробили можливим, поступово дали нам надійні 

критерії для усунення, модифікації та прийняття цих медіа як матеріалу для 
наших шкіл» [3]. 

Отже, спостерігаючи за дітьми з психічними порушеннями, 

Монтессорі помітила, що вони здатні засвоювати знання через сенсорний 
досвід та маніпуляцію предметами. Діти, яких вважали «неосвічуваними», 

почали вчитися читати, писати та рахувати [4]. 

У 1907 році Марії Монтессорі відкрила свій перший «Будинок 
дитини» (Casa dei Bambini) в римському районі Сан-Лоренцо. Цей заклад 

став експериментальним простором, де Монтессорі впроваджувала свої 

педагогічні методи. Вона спостерігала, як діти природним чином тягнуться 

до навчання, коли мають свободу вибору та доступ до спеціально 
розроблених матеріалів у класі. 

У такому класі використовуються принципи педагогіки Марії 

Монтессорі з наголосом на індивідуальному підході до розвитку кожної 
дитини. Встановлено основні характеристики Монтессорі-класу:  

1. Структурованість та організованість: клас поділений на зони, кожна 

з яких відповідає певній сфері навчання (сенсорний розвиток, практичне 
життя, математика, мова, культурні науки). Кожна зона облаштована 

спеціальними матеріалами, які відповідають віковим особливостям дітей.   

2. Доступність матеріалів: усі навчальні матеріали розміщені на 

доступній для дітей висоті та вільно відкриті для використання. Це дозволяє 
дітям самостійно обирати завдання, вчитися відповідальності та приймати 

рішення.  

3. Простір для самостійності та ініціативи: Монтессорі-клас дає дитині 
свободу дій у рамках певних правил, що сприяє розвитку самостійності, 

впевненості та самоорганізації. Діти можуть працювати у власному темпі, 
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обирати завдання, яке їм цікаве, і повертатися до нього знову і знову для 

поглиблення навичок.  

4. Відповідність віковим потребам: матеріали та завдання в 
Монтессорі-класі розроблені для задоволення потреб конкретної вікової 

групи. Вони сприяють розвитку як інтелектуальних, так і фізичних 

здібностей дітей.  

5. Взаємодія вільного вибору та навчання: діти вчаться через власну 
ініціативу та зацікавленість, що забезпечує глибше і більш стійке засвоєння 

знань. Вихователь виступає спостерігачем і фасилітатором, а не 

традиційним педагогом, що дає дітям можливість самостійно працювати з 
матеріалами та вивчати їх у власному темпі [5]. 

Монтессорі-клас створює оптимальне середовище, яке відповідає 

віковим потребам дітей і сприяє гармонійному розвитку їхніх особистісних 

та інтелектуальних здібностей у атмосфері свободи та підтримки.  
Таким чином, методика Монтессорі вже здійснила значний вплив на 

систему освіти та має всі шанси стати ще більш поширеною щодо навчання 

дітей з особливими потребами.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ 

СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ З РАС В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО 

НАВЧАННЯ 

  

У зв’язку із швидкими й динамічними соціальними змінами, 

мінливістю світу, збільшенням кількості дітей, які мають різні психофізичні 
порушення та вади розвитку, а також з різними зовнішніми загрозами й 

викликами які є у сучасному світі, зростає необхідність вивчення проблеми 

соціалізації дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивної 
освіти. 

Актуальність дослідження підтверджується статистичними даними, 

що були отримані за останні 10 років в Україні. Спостерігається тенденція 
збільшення кількості дітей з розладами аутистичного спектра: у 2017 році 

була зареєстрована 7 491 дитина з РАС, а в жовтні 2023-го  ̶  уже 20 936 таких 

дітей.  

За інформацією, опублікованою на сайті Буковинського державного 
медичного університету, в нашій країні на 10 тисяч дітей припадає від 4 до 

26 діагностованих випадків аутизму.  

Як відомо з попередніх світових та вітчизняних досліджень, діти з 
розладами аутистичного спектра (РАС) часто стикаються з труднощами у 

встановленні соціальних контактів, розумінні соціальних сигналів та 
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